

# 决战

## 的黎波里

### 局势分析

# 利比亚局势的三种可能

分析人士认为,在利比亚战局僵持多日之后,反对派武装攻入的黎波里,表明这个国家的武装冲突已进入最后时刻,反对派与卡扎菲政权面临最后摊牌,但利比亚危机最终以何种方式结束仍存变数。

### 恶战似乎不可避免

反对派攻入的黎波里具有标志性意义,但人们最关心的是,这是否意味着在这座城市

一场恶战已不可避免?

分析人士认为,的黎波里爆发恶战的可能性正在加大。有媒体报道,由于的黎波里可能成为决战之地,市内大批外国人已开始为大规模撤离做准备,国际移民组织也计划下周开始将滞留的外国移民撤走。

目前,利比亚反对派“全国过渡委员会”主席贾利勒坚持卡扎菲应当下台并与其家人离开利比亚,并认为只有在此基

础上才能展开相关政治协商。由此看来,如果卡扎菲不满足贾利勒的要求,的黎波里爆发一场恶战将在所难免。

### 卡扎菲选择妥协

分析人士认为,虽然反对派武装已攻入的黎波里,但并不意味一场恶战已成为终结利比亚危机的唯一选择。从目前情况看,还存在其他可能性。

一种可能性是在的黎波里

被包围以后,由于枪支弹药和后勤补给以及部队增援被切断,卡扎菲选择妥协,比如同意交权或流亡。但是,即使卡扎菲同意妥协,也不会无条件让步,肯定要同反对派和北约讨价还价。虽然这种可能性与卡扎菲先前立场相距甚远,也不符合他的个性,但不能排除。

### 陷入新的僵持

另一种可能性是出现一

些意外情况,例如,卡扎菲政权内部突然出现严重分裂,发生重大兵变事件,或者的黎波里出现大规模骚乱,打乱卡扎菲在城内的军事部署,这些将导致卡扎菲政权从的黎波里内部垮掉。当然,反对派和北约方面也有可能因决策错误,让卡扎菲政府军有机会扭转危局,这将导致战局陷入新的僵持。

据新华社

# 巷战已酣 何去何从

本报时事报道顾问、清华大学国际问题研究所副教授 赵可金

兵入城中,巷战已酣,在历经六个多月的胶着状态后,的黎波里被攻下是迟早的事情了。然而,卡扎菲是否已经遭遇了政治“滑铁卢”?利比亚此后的政治安排如何?中国如何在变动的利比亚局势中维护国家利益?这些问题已经迫切地摆在人们面前。

## 1 卡扎菲何去何从? 不会傻到把全部力量退守的黎波里

从卡扎菲的支持力量群体而言,的黎波里并非卡扎菲政权根深蒂固的大本营,而是卡扎菲故意与西方周旋的政治盾牌。

决战的黎波里的唯一后果就是造成严重的人道主义灾难和国家经济陷入崩溃边缘,对利比亚造成伤筋动骨的打击。

一旦这一结果呈现在人们面前,卡扎菲就会把一切责任推到北约和反对派身上,在政治上仍有胜算,能够动员起利比亚人强烈的民族情绪。

显然,卡扎菲已经做好将军事力量化整为零的准备,面对军事素质低下的利比亚反对派,老谋深算的卡扎菲不会傻到把全部力量都退守的黎波里,一定将军事力量分散到外围,一方面寻找围歼进攻的黎波里的反对派军队战机,另一方面也做好长期与反对派周旋的准备。

当然,这对卡扎菲来说也是一着险棋。

## 2 反对派何去何从? 政治重建前景难以令人乐观

即便卡扎菲本人被击毙或者被俘获,卡扎菲支持者群体依然是要人有人,要钱有钱,要枪有枪,还有卡扎菲部落的支持,虽然掌控政权有难度,但充当反政府武装的角色还是绰绰有余。

反观利比亚“全国过渡委员会”阵营,内部派系林立,鱼龙混杂。一旦的黎波里被攻陷,重建政权被提到议事日程上来之后,利比亚反对派各方能否维持巩固的政治团结,能否在争权夺利的诱惑中坚定地遵守西方国家给出的“民主游戏规则”,还是一个未知数。

无论是从卡扎菲支持者与反对派之间的长期对峙,还是从攻陷的黎波里后反对派内部之间的政治角力来看,利比亚的政治重建前景都难以令人乐观。

在世界各国政府仍然在金融危机打击下深陷债务危机困扰的背景下,期盼国际社会从外部强力缔造利比亚和平秩序的可能性也是很低的。



8月21日,一名利比亚反对派武装人员在利比亚首都的黎波里西部地区与政府军交战时跑步前进。 新华/法新

## 3 利比亚何去何从? 避免成为下一个伊拉克

社科院国际问题专家叶海林表示,在目前的情况下,卡扎菲下台不是一件不可预见的事情。作为胜利者,利比亚反对派在西方的支持下如何安排战后进程,我觉得关键的是利比亚反对派要避免成为下一个伊拉克。

反对派胜利之后首要的问题不是巩固军事胜利,而是政治和解方案。能否将失败者纳入主流政治进程中,将决定利比亚能否很快恢复稳定。

如果反对派不能与失败者进行有限度的、有善意的接触,在利比亚实现稳定将是非常困难的。因为利比亚是一个部落社会,卡扎菲一派的人员是很多的。他们对新政权的态度将由新政权对他们的态度决定。据央视

## 4 中国当如何处置? 不扮演“拉偏架”角色

正所谓“危邦不入,乱邦不居。”当此利比亚前景晦暗不明之际,中国维护国家利益最好的战略方针就是恪守不干涉内政的原则,中国不扮演“拉偏架”的角色,无意从外部施加影响改变利比亚的政治平衡。

当然,中国必须向利比亚各方郑重宣告中国在利比亚已有的合法权益,反对一切损害中国在利比亚合法权益的行为,并保留追究损害利益的权利。同时,中国还必须密切保持与利比亚各方的接触,及时了解利比亚政治局势的进展情况。

特别是在事关利比亚人民利益方面,中国应积极向利比亚提供人道主义救援,抚慰遭受战争创伤的利比亚平民,开展不拘一格的公共外交,提升中国在国际上的良好国家形象。

本报记者 吴华伟 整理

2011年8月27、28日

# 2011中国民间资本与金融投资发展高层论坛隆重举行

夏斌、罗云毅、贺正生等主讲专家将纵论当前金融形势与政策,剖析投资机会与风险,洞悉小额贷款公司、担保公司、投资公司、典当行、PE基金等金融行业的发展方向和规律。

夏斌: 国务院参事, 国务院发展研究中心金融研究所所长、教授, 研究员、博导  
罗云毅: 国家发改委与改革委员会投资研究所副所长, 研究员  
贺正生: 清华大学, 清华EMBA, 易方达首席基金经理

主办: 济南市中小企业发展委员会、中国投资协会、济南市金融行业协会、山东财经大学(筹)  
地点: 济南市丁林山区经二路舜元国际会议中心(舜元国际会议中心)  
报名热线: 0531-86996163 86990163 5966642 26  
联系人: 刘老师

山东财经大学(筹) “民间资本与金融投资总裁研修班” 正在热招中……